

於天下而無所制也」見史記，卷八十七，李斯列傳。又，英國阿克登爵士 (Lord Acton) 曾云：Power tends to corrupt and absolute power corrupts absolutely. 見渠著·

Essays on Freedom and Power

(Boston: The Beacon Press, 1949), p. 364.)

註 五：見直講李先生文集。(臺灣商務印書館四部叢刊初編)

註 六：借用屈原語，見楚辭。

註 七：見陶希聖·中國社會與中國革命。

註 八：見薩孟武：中國政治思想史。

註 九：見竺可楨：「中國歷史上之旱災」。

註 一〇：見唐甄：潛書。

註 一一：此語出自孫文：「民報發刊詞」。

註 一二：此語出自孫文：「民族主義第一講」。

蔣經國一二三事

(本文插圖刊第42頁)

●查良鑑 (東海大學董事長、總統府國策顧問)

尊重司法重視法治

民國卅六年我在上海擔任地方法院院長。三十七年改革幣制，發行金圓券，蔣經國先生奉命擔任上海區管理金融的特派員。這時正是中共全面叛亂，積極從事各種破壞工作。金圓券幣制被破壞，整個國家金融秩序紊亂，上海物資為少數商人操縱囤積居奇，他奉命到上海大力整頓，以打老虎的精神，毫不徇情，公正嚴明，懲治奸商與幕後的主使人。凡是犯罪證據確鑿被捕的人，均送往法院，請求作公平有效的制裁。因此我們曾有多次的晤面，他嚴正的要求與干預，使當時的法院能依據法律規範，作最公平公正的處理。使得少數受到懲戒的人，心悅誠服；罪證不足的，無罪開釋。他尊重司法重視法治，尊重公權力與人權，我從那時起，即非常敬佩。他這一精神自是承襲先總統蔣介石一貫重視法治與要求

民衆守法的傳統訓誨。

當時有一位上海市中央民意代表，人很老實，協助平抑物價，到鄉下大量採購物資運到上海，在市面上平價供應，很忠實的聽他的話，對管制物價出了不少力。後來，物價管制失敗；這位民意代表受了不少損失，來到臺灣每次見到經國先生，經國先生總是先和這位代表握手，打招呼。連稱老朋友，老朋友；態度謙和誠懇，使這位代表非常感動，引以為榮。

民族文化道義精神

民國六十四年四月五日上午九時，南開大學中學旅臺校友在臺北市中山堂光復廳為故校長張伯苓舉行百年誕辰紀念大會，經國先生時任行政院院長，閱報後自動親自前往參加。他日理萬機，撥冗蒞臨，同學們極為感動。他在會場上告訴同學們說：卅八年前大陸淪陷，重慶最後撤退時，先總統蔣公會和他前往探視臥病在沙坪壩的張

伯苓先生，慰問伯苓先生，請他同機飛臺灣。伯苓先生非常沉痛的表示他因病不能追隨政府前來臺灣。但他永遠崇敬蔣公，永遠和中華民國政府在一起。當重慶淪陷後，中共政權「總理」周恩來曾以南開學生身份去設法援張伯苓前往北平，當為伯苓先生所拒絕。這是先總統蔣公與伯苓先生重視中國民族的歷史文化和道義精神。我們聽後感念至深，永難忘懷。

經國先生為一虔誠基督徒，但他特別尊重所有宗教的自由與信仰，從不作任何的干預和禁抑。就以少數長老會的人，從事反政府的活動，以及超越宗教信仰的散發辱罵政府官員和散布煽動性的傳單，他亦從未加以責備或指示情治單位加以懲治。世界著名佈道家葛理翰博士某次前來臺灣，在中華體育館佈道時，經國先生會親自到會聆聽佈道。他和一般信徒一樣，坐在後面的座位上，規規矩矩的聽完，靜靜的離開，表達了他一片虔誠的心意！